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INSTRUKSIES EN INLIGTING   
 
1. 
 
 
2. 
 
 
3. 
 
4. 
 
 
5. 
 
 
6. 
 
7. 
 
8. 
 
9. 
 
10. 
 
 
11. 
 
12. 

Skryf jou sentrumnommer en eksamennommer in die toepaslike ruimtes op 
die ANTWOORDEBOEK neer. 
  
Hierdie vraestel bestaan uit TIEN vrae. Beantwoord AL die vrae in die 
ANTWOORDEBOEK. 
 
Begin ELKE vraag op 'n NUWE bladsy in die ANTWOORDEBOEK. 
 
Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie 
vraestel gebruik is. 
 
Laat EEN reël oop tussen twee subvrae, byvoorbeeld tussen VRAAG 2.1 en 
VRAAG 2.2. 
 
Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik. 
 
Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.  
 
Jy word aangeraai om die aangehegte GEGEWENSBLAAIE te gebruik. 
 
Toon ALLE formules en substitusies in ALLE berekeninge. 
 
Rond jou FINALE numeriese antwoorde tot 'n minimum van TWEE desimale 
plekke af. 
 
Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ensovoorts waar nodig. 
 
Skryf netjies en leesbaar. 
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VRAAG 1:  MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE   
 
Verskeie opsies word as moontlike antwoorde op die volgende vrae gegee. Kies die 
antwoord en skryf slegs die letter (A–D) langs die vraagnommer (1.1–1.10) in die 
ANTWOORDEBOEK neer, byvoorbeeld 1.11 D. 

  

 
1.1 Die IUPAC-naam van 'n organiese verbinding met molekulêre formule 

C7H14O2: 
  

 
 A 

 
B 
 
C 
 
D 

Heptanaal 
 
Heptan-1-ol 
 
Heptan-2-ol 
 
Heptanoësuur 

  
 
 
 
 
 
(2) 

 
1.2 Watter EEN van die volgende strukture is die funksionele groep aldehiede?   
 
 A 

 
 
 
 

 B   
 
 
 
 

 C 
 

 D  

(2) 
 
1.3 Watter EEN van die volgende vergelykings verteenwoordig 'n 

krakingsproses? 
  

 
 A 

 
B 
 
C 
 
D 

5CH2 = CH2  →   (CH2CH2)5  
 
CH3(CH2)5CH = CH2  +  H2  →  CH3(CH2)6CH3  
 
CH3(CH2)6CH3  →  CH3(CH2)4CH3 + CH2 = CH2 
 
CH3(CH2)7OH  →  CH3(CH2)5CH = CH2 + H2O 

  
 
 
 
 
 
(2) 

C 

O 

O H C 

O 

H 

C 

O 

C C C 

O 

O C 
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1.4 Die potensiële-energiediagram vir 'n chemiese reaksie word hieronder 

getoon.  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Beskou die volgende stellings oor die grafiek hierbo: 

 
I: X verteenwoordig die potensiële energie van die produkte wat tydens 
 die terugwaartse reaksie gevorm word. 
 
II: Die grafiek kan 'n voorstelling van die verandering in potensiële energie 
 vir die volgende reaksie wees:   
 
      CaCO3(s)  ⇌  Ca2+(aq) + −2

3CO (aq)      ∆H > 0 
 
III: Die grafiek kan 'n voorstelling van die verandering in potensiële energie 
 vir die verbranding van metaan wees. 
 
Watter van die stellings hierbo is WAAR? 

  

 
 A 

 
B 
 
C 
 
D 

Slegs I en II  
 
Slegs II en III 
 
Slegs I en III  
 
I, II en III 

 

(2) 
 
1.5 'n Sekere chemiese reaksie bereik ewewig by 25 °C. Die ewewigskonstante, 

Kc, vir die reaksie by hierdie temperatuur is 1,0 x 10-4.  
 
Watter EEN van die volgende stellings oor hierdie reaksie by ewewig is 
KORREK? 

  

 
 A 

 
B 
 
C 
 
D 

Die konsentrasie van die produkte is gelyk aan dié van die reaktanse. 
 
Die konsentrasie van die produkte is hoër as dié van die reaktanse. 
 
Die konsentrasie van die produkte is laer as dié van die reaktanse. 
 
Die tempo van die voorwaartse reaksie is laer as die tempo van die 
terugwaartse reaksie. 

 

(2) 

P
ot

en
si

ël
e 

en
er

gi
e 

(k
J)

 
X 

Reaksieverloop 
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1.6 Beskou die volgende chemiese reaksie by ewewig in 'n geslote houer: 

 
2HgO(s)  ⇌  2Hg(ℓ) + O2(g) 

 
Meer HgO(s) word nou by konstante temperatuur by die houer gevoeg.  
 
Hoe sal die aantal (in mol) O2(g) en die waarde van Kc by ewewig beïnvloed 
word? 

  

 
  AANTAL MOL O2 Kc    
 A Toeneem Toeneem   

 

B Toeneem Bly dieselfde  

C Bly dieselfde Bly dieselfde  

D Bly dieselfde Toeneem   (2) 
 
1.7 Watter EEN van die volgende oplossings, elk met 'n konsentrasie van 

0,1 mol∙dm-3, het die hoogste pH? 
  

 
 A 

 
B 
 
C 
 
D 

HNO3(aq) 
 
NH4Cℓ(aq) 
 
Na2CO3(aq) 
 
CH3COOH(aq) 

  
 
 
 
 
 
(2) 

 
1.8 Die selnotasie vir 'n galvaniese sel is soos volg:  

 
Ni(s) | Ni2+ (1 mol∙dm-3) || Pb2+ (1 mol∙dm-3) | Pb(s) 

 
Watter EEN van die volgende stellings is KORREK vir hierdie sel? 

  

 
 A 

 
B 
 
C 
 
D 

Ni word geoksideer.  
 
Pb(s) word gereduseer. 
 
Ni2+(aq) is die oksideermiddel. 
 
Pb2+ is die reduseermiddel. 

 

(2)   
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1.9 Watter EEN van die volgende kombinasies toon die produkte wat tydens die 

elektrolise van 'n GEKONSENTREERDE natriumchloriedoplossing gevorm 
word, KORREK? 

  

 
  KATODE ANODE    
 A Waterstof Natrium   

 

B Waterstof Chloor  

C Chloor Natrium  

D Chloor Waterstof   (2) 
 
1.10 Watter EEN van die volgende is NIE deel van die eutrofikasieproses NIE?   
 
 A 

 
B 
 
C 
 
D 

Alge-opbloeiing 
 
Bakteriese stikstoffiksering 
 
Uitputting van suurstof in water 
 
Toename in plantvoedingstowwe in water 

  
 
 
 
 
 
(2) 

    [20] 
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VRAAG 2  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
2.1 Bestudeer die struktuurformule hieronder.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 Vir hierdie verbinding, skryf neer die:    
 
 2.1.1 Homoloë reeks waaraan dit behoort  (1) 
 
 2.1.2 IUPAC-naam  (2) 
 
 2.1.3 IUPAC-naam van die organiese suur wat in die bereiding daarvan 

gebruik word  
 

(1) 
 
 2.1.4 STRUKTUURFORMULE van sy reguitketting- (onvertakte) 

funksionele isomeer 
 

(2) 
 
2.2 Skryf die struktuurformule van 4-metielpentan-2-oon neer.  (3) 
 
2.3 Beskou die struktuurformule hieronder.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Vir hierdie verbinding, skryf neer die:   
 
 2.3.1 Algemene formule van die homoloë reeks waaraan dit behoort  (1) 
 
 2.3.2 IUPAC-naam  (3) 
    [13] 
 

O 
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VRAAG 3  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
Die dampdruk-teenoor-temperatuurgrafiek hieronder vir vier reguitketting- (onvertakte) 
alkane (P, Q, R en S) is verkry. 
 
VAN P NA S VERSKIL ELKE VERBINDING VAN DIE VORIGE VERBINDING MET 'N 
–CH2-GROEP. 
 
Die dampdruk word in mmHg gemeet. Atmosferiese druk is 760 mmHg. 

 

 
 

Grafiek van dampdruk teenoor temperatuur 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.1 Gee 'n rede waarom daar gesê word dat alkane VERSADIG is.  (1) 
 
3.2 Definieer dampdruk.  (2) 
 
3.3 Gebruik die inligting in die grafiek hierbo om die volgende vrae te beantwoord.   
 
 3.3.1 Wat is die effek van 'n toename in temperatuur op dampdruk? Kies 

uit VERHOOG, VERLAAG of GEEN EFFEK NIE. 
 

(1) 
 
 3.3.2 Watter verbinding het 'n kookpunt van ongeveer 68 °C? Gee 'n rede 

vir die antwoord. 
 

(2) 
 
 3.3.3 Watter verbinding het die langste kettinglengte? Verduidelik die 

antwoord volledig. 
 

(4) 
 
3.4 Verbinding P het VYF koolstofatome.    
 
 3.4.1 Teken die struktuurformule van 'n kettingisomeer van P. Skryf die 

IUPAC-naam van hierdie isomeer neer. 
 

(3) 
 
 3.4.2 Hoe sal die dampdruk van hierdie isomeer met dié van verbinding P 

vergelyk? Kies uit HOËR AS, LAER AS of GELYK AAN. 
  

(1) 
[14] 
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VRAAG 4  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
Die vloeidiagram hieronder toon hoe 'n alkohol (verbinding P) gebruik kan word om 
ander organiese verbindings te berei. Die letters A tot E verteenwoordig verskillende 
organiese reaksies. X, Y en Z is organiese verbindings. 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.1 Is verbinding P 'n PRIMÊRE, SEKONDÊRE of TERSIÊRE alkohol? Gee 'n 

rede vir die antwoord. 
 

(2) 
 
4.2 Skryf neer die soort:   
 
 4.2.1 Eliminasiereaksie deur A verteenwoordig  (1) 
 
 4.2.2 Addisiereaksie deur B verteenwoordig  (1) 
 
 4.2.3 Eliminasiereaksie deur D verteenwoordig  (1) 
 
4.3 Natriumhidroksied word as een van die reaktanse in reaksie C gebruik.    
 
 4.3.1 Watter soort reaksie vind hier plaas?   (1) 
 
 4.3.2 Noem die TWEE reaksietoestande vir hierdie reaksie.  (2) 
 
 4.3.3 Skryf die IUPAC-naam van verbinding X neer.  (2) 
 
4.4 Skryf die FORMULE neer van 'n anorganiese reaktans benodig vir reaksie D.  (1) 
 
4.5 Gebruik STRUKTUURFORMULES en skryf 'n gebalanseerde vergelyking vir 

reaksie E neer. 
 

(3) 
 
4.6 Skryf die IUPAC-naam van verbinding Z neer.  (1) 
   [15] 

Verbinding Z 

H2, Pt 

Verbinding X 
(Organiese produk) 

HBr C 

A 

D 

Alkeen 
Verbinding Y 
(Hoofproduk) 

B C C C CH

H

H

H

H H

O H

H

H

H  
Verbinding P E 
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VRAAG 5  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
'n Groep leerders gebruik die reaksie tussen verpoeierde sink en OORMAAT verdunde 
soutsuur om een van die faktore wat die tempo van 'n chemiese reaksie beïnvloed, te 
ondersoek. Die gebalanseerde vergelyking vir die reaksie is: 
 

Zn(s) + 2HCℓ(aq)  →  ZnCℓ2(aq) + H2(g) 
 
Hulle doen twee eksperimente. Die reaksietoestande wat gebruik word, word in die 
tabel hieronder opgesom. 

  

 

EKSPERIMENT TEMPERATUUR 
(°C) 

VOLUME VAN 
HCℓ (cm3) 

KONSENTRASIE 
HCℓ (mol∙dm-3) 

MASSA 
VAN Zn (g) 

I 25 200 0,25 x 

II 25 200 0,40 x 
 

 
Grafiek van volume H2(g) berei teenoor tyd  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.1 Definieer reaksietempo.  (2) 
 

 
5.3 Watter kurwe, P of Q, verteenwoordig die resultate van eksperiment I? 

Verduidelik die antwoord. 
 

(3) 
 
5.4 Die gemiddelde tempo van die bereiding van waterstofgas, soos deur 

grafiek P voorgestel, was 15 cm3∙s-1. Bereken die massa sink wat gebruik is. 
Neem die molêre gasvolume by 25 °C as 24 000 cm3. 

 

(5) 
 

Die resultate wat verkry is, word in die grafiek hieronder (nie volgens skaal geteken 
nie) getoon. 

   

5.2 Skryf 'n ondersoekende vraag vir hierdie ondersoek neer.  (2) 
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5.5 In 'n derde eksperiment (eksperiment III), reageer 200 cm3 van 'n 

0,25 mol∙dm-3 verdunde soutsuuroplossing by 35 °C met dieselfde 
hoeveelheid sinkpoeier as in eksperiment I en eksperiment II. 

  

 
 5.5.1 Hoe sal die reaksiewarmte van eksperiment II met dié van 

eksperiment III vergelyk? Kies uit MEER AS, MINDER AS of 
GELYK AAN. 

 

(1) 
 
 5.5.2 Hoe sal die aktiveringsenergie van die reaksie in eksperiment I met 

dié van die reaksie in eksperiment III vergelyk? Kies uit MEER AS, 
MINDER AS of GELYK AAN. 

 

(1) 
 
5.6 Die tempo van die reaksie in eksperiment III is hoër as dié van 

eksperiment I.  
 
Verduidelik hierdie stelling volledig deur na die botsingsteorie te verwys. 

 

(3) 
   [17] 
 
VRAAG 6  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
Karbonielbromied, COBr2, ontbind in koolstofmonoksied en broom volgens die 
volgende gebalanseerde vergelyking: 
 

COBr2(g)  ⇌  CO(g) + Br2(g)       ∆H > 0 
 
COBr2(g) word aanvanklik in 'n 2 dm3-houer verseël en tot 73 °C verhit. Die reaksie 
word toegelaat om ewewig by hierdie temperatuur te bereik. Die ewewigskonstante vir 
die reaksie by hierdie temperatuur is 0,19. 

  

 
6.1 Definieer chemiese ewewig.  (2) 
 
By ewewig word gevind dat 1,12 g CO(g) in die houer teenwoordig is.   
 
6.2 Bereken die:   
 
 6.2.1 Ewewigskonsentrasie van die COBr2(g)  (7) 
 
 6.2.2 Persentasie COBr2(g) wat by 73 °C ontbind  (4) 
 
6.3 Watter EEN van die volgende beskryf die Kc-waarde KORREK wanneer 

ewewig by 'n laer temperatuur bereik word? 
 

Kc < 0,19 Kc > 0,19 Kc = 0,19 
 

 

(1) 
 
6.4 Die druk van die sisteem word nou verlaag deur die volume van die houer by 

73 °C te vergroot en die stelsel word toegelaat om ewewig te bereik. 
 
Hoe sal die aantal mol van COBr2(g) beïnvloed word? Kies uit 
VERMEERDER, VERMINDER of BLY DIESELFDE. Verduidelik die antwoord. 

 

(3) 
    [17] 
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VRAAG 7  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
7.1 Ammoniak ioniseer in water om 'n basiese oplossing te vorm volgens die 

volgende gebalanseerde vergelyking: 
 

NH3(g) + H2O(ℓ)  ⇌  +
4NH (aq) + −OH (aq) 

 

 
 
 7.1.1 Is ammoniak 'n SWAK of 'n STERK basis? Gee 'n rede vir die 

antwoord. 
 

(2) 
 
 7.1.2 Skryf die gekonjugeerde suur van NH3(g) neer.  (1) 
 
 7.1.3 Identifiseer EEN stof in hierdie reaksie wat as 'n amfoliet in sommige 

reaksies kan optree. 
 

(1) 
 
7.2 'n Leerder voeg gedistilleerde water by 'n grondmonster en filtreer dan die 

mengsel. Die pH van die gefiltreerde vloeistof word dan gemeet. 
 
Hy voeg dan geleidelik 'n ammoniakoplossing, NH3(aq), by hierdie vloeistof 
en meet die pH van die oplossing met gereelde tussenposes. Die grafiek 
hieronder toon die resultate wat verkry is. 

  

 
 

Grafiek van pH teenoor volume van NH3(aq) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 7.2.1 Is die grondmonster SUUR of BASIES? Verwys na die grafiek hierbo 

en gee 'n rede vir die antwoord. 
 

(2) 
 
 7.2.2 Bereken die konsentrasie hidroksiedione ( −OH ) in die 

reaksiemengsel na die byvoeging van 4 cm3 NH3(aq). 
 

(4) 
 

                 2                4                6                8               10 

pH
 

Volume van NH3(aq) bygevoeg (cm3) 

12 

0 

4 

8 
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7.3 'n Laboratoriumtegnikus wil die konsentrasie van 'n soutsuur(HCℓ)-monster 

bepaal. Hy voeg 5 cm3 van die HCℓ-monster by 495 cm3 gedistilleerde water 
om 500 cm3 verdunde soutsuur, HCℓ(aq), te gee.  
 
Tydens 'n reaksie reageer 50 cm3 van hierdie verdunde soutsuuroplossing, 
HCℓ(aq), volledig met 0,29 g natriumkarbonaat, Na2CO3(s). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Die gebalanseerde vergelyking vir die reaksie is: 

 
Na2CO3(s) + 2HCℓ(aq)  →  2NaCℓ(aq) + CO2(g) + H2O(ℓ) 

 
Bereken die konsentrasie van die soutsuurmonster. 

 

(7) 
   [17] 
 
VRAAG 8  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
8.1 Leerders stel 'n galvaniese sel op en meet die emk daarvan onder 

standaardtoestande. 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 8.1.1 Skryf die naam van komponent Y neer.  (1) 
 
 8.1.2 Is Aℓ die ANODE of die KATODE?  (1) 
 
 8.1.3 Skryf die algehele (netto) selreaksie neer wat in hierdie sel 

plaasvind wanneer dit in werking is. 
  

(3) 
 
 8.1.4 Bereken die aanvanklike emk van hierdie sel.  (4) 
 

Aℓ 

AgNO3(aq) 

Ag 

Y 

HCℓ- 
monster 

5 cm3  50 cm3  

0,29 g 
Na2CO3 

495 cm3 
gedistilleerde 

water 
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8.2 Oorweeg die halfselle, P, Q en R, wat in die tabel hieronder voorgestel word.   
 

HALFSEL 
P Q R 

Zn | Zn2+(aq) Cℓ2 | Cℓ ─(aq) Cu | Cu2+(aq) 
 
 Verskillende kombinasies van die halfselle hierbo word vergelyk om die 

hoogste emk te bepaal wat onder standaardtoestande gelewer word. 
  

 
 8.2.1 Skryf die NAAM van 'n geskikte elektrode vir halfsel Q neer.  (1) 
 
 8.2.2 Noem die standaardtoestande waaronder die halfselle moet 

funksioneer om 'n regverdige vergelyking te verseker. 
 

(2) 
 
 8.2.3 Skryf die NAAM of FORMULE neer van die sterkste reduseermiddel 

in die halfselle hierbo. 
 

(1) 
 
 8.2.4 Watter kombinasie halfselle sal die hoogste emk lewer? Kies uit PR, 

PQ of QR. (GEEN berekening word verlang NIE.) 
 

(1) 
    [14] 
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Kragbron 

Gekonsentreerde 
CuCℓ2(aq) 

P Q 

 
 
VRAAG 9  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
Die vereenvoudigde diagram hieronder stel 'n elektrochemiese sel voor wat tydens die 
suiwering van koper gebruik word. Een van die elektrodes bestaan uit onsuiwer koper. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
9.1 Watter soort kragbron, WS of GS, word gebruik om die reaksie in hierdie sel 

aan te dryf?  
 

(1) 
 
9.2 Wanneer 'n elektriese stroom deur die CuCℓ2(aq) vloei, neem die massa van 

elektrode P toe. 
 
Is elektrode P die KATODE of die ANODE?  
Skryf die relevante halfreaksie neer om die antwoord te ondersteun. 

 

(3) 
 
9.3 Die onsuiwer koper bevat sink-onsuiwerhede wat na sink-ione geoksideer 

word. 
 
Verwys na die relatiewe sterktes van oksideermiddels om te verduidelik 
waarom die sink-ione nie die gehalte van die suiwer koper wat in hierdie sel 
gelewer word, sal beïnvloed nie. 

 

(3) 
 
9.4 Elektrode P en Q word nou deur koolstofelektrodes vervang.   
 

 
 9.4.2 Hoe sal die konsentrasie van die elektroliet verander soos wat die 

reaksie verloop? Kies uit VERHOOG, VERLAAG of BLY 
DIESELFDE. 

 

(1) 
   [9] 
 

 9.4.1 Wat sal by elektrode Q waargeneem word?  (1) 
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VRAAG 10  (Begin op 'n nuwe bladsy.)   
 
10.1 Die vergelykings hieronder verteenwoordig twee industriële prosesse wat by 

die bereiding van ammoniumnitraat betrokke is. 
 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Skryf neer die:   
 
 10.1.1 NAAM van stof A  (1) 
 
 10.1.2 FORMULE van stof B  (1) 
 
 10.1.3 NAAM wat aan reaksie I gegee word  (1) 
 
 10.1.4 NAAM of FORMULE van die katalisator wat in reaksie I gebruik 

word 
  

(1) 
 
 10.1.5 Naam van proses X  (1) 
 
 10.1.6 Naam van proses Y  (1) 
 
 10.1.7 Gebalanseerde vergelyking vir die bereiding van ammoniumnitraat 

uit die produkte wat in proses X en proses Y verkry is 
 

(3) 
 
10.2 'n 15 kg-sak kunsmis bevat 5% fosfor, 10% stikstof en 15% kalium.  

 
Bereken die: 

 

 
 
 10.2.1 Massa fosfor in die sak  (2) 
 
 10.2.2 Massa bindstowwe (vulstowwe) in die sak  (3) 
   [14] 
    
 TOTAAL:  150 
 
 

Proses X 
 
I:     A + 5O2(g)  →  4NO + 6H2O(g) 
 
II:   2NO(g) + O2(g)  →  2B 
 
III:  B + H2O(g)  →  HNO3(g) + NO(g) 

Proses Y 
 
IV:   N2(g) + 3H2(g)  ⇌  2NH3(g) 

Ammoniumnitraat 
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DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 12 

PAPER 2 (CHEMISTRY) 
 

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 12 
VRAESTEL 2 (CHEMIE) 

 
TABLE 1:  PHYSICAL CONSTANTS/TABEL 1:  FISIESE KONSTANTES 
 
NAME/NAAM SYMBOL/SIMBOOL VALUE/WAARDE 
Standard pressure 
Standaarddruk 

θp  1,013 x 105 Pa 

Molar gas volume at STP 
Molêre gasvolume by STD Vm 22,4 dm3∙mol-1 

Standard temperature 
Standaardtemperatuur 

θT  273 K 

Charge on electron 
Lading op elektron e -1,6 x 10-19 C 

Avogadro's constant 
Avogadro-konstante NA 6,02 x 1023 mol-1 

 
 
TABLE 2:  FORMULAE/TABEL 2:  FORMULES 
 

M
mn=  

AN
Nn=  

V
nc =           or/of         

MV
mc =  

mV
Vn=  

b

a

bb

aa

n
n

vc
vc

=  pH = -log[H3O+] 

Kw = [H3O+][OH-] = 1 x 10-14 at/by 298 K 

θ
anode

θ
cathode

θ
cell EEE −=  / θ

anode
θ
katode

θ
sel EEE −=  

 
or/of 

θ
oxidation

θ
reduction

θ
cell EEE −= / θ

oksidasie
θ
reduksie

θ
sel EEE −=  

 
or/of  

θ
agent reducing

θ
agent oxidising

θ
cell EEE −=  / θ

ddelreduseermi
θ

ddeloksideermi
θ
sel EEE −=  
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TABLE 3: THE PERIODIC TABLE OF ELEMENTS 
TABEL 3: DIE PERIODIEKE TABEL VAN ELEMENTE

1 
(I) 

2 
(II) 

 

3 
 

4 
 

5 
 

6 
 

7 
 

8 
 

9 
 

10 
 

11 
 

12 13 
(III) 

14 
(IV) 

15 
(V) 

16 
(VI) 

17 
(VII) 

18 
(VIII) 

2,
1 

1 
H 
1 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2 
He 

4 

1,
0 

3 
Li 
7 

1,
5 

4 
Be 

9 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2,
0 

5 
B 
11 

2,
5 

6 
C 
12 

3,
0 

7 
N 
14 

3,
5 

8 
O 
16 

4,
0 

9 
F 
19 

 10 
Ne 
20 

0,
9 

11 
Na 
23 

1,
2 

12 
Mg 
24 

          1,
5 

13 
Aℓ 
27 

1,
8 

14 
Si 
28 

2,
1 

15 
P 
31 

2,
5 

16 
S 
32 

3,
0 

17 
Cℓ 
35,5 

 18 
Ar 
40 

0,
8 

19 
K 
39 

1,
0 

20 
Ca 
40 

1,
3 

21 
Sc 
45 

1,
5 

22 
Ti 
48 

1,
6 

23 
V 
51 

1,
6 

24 
Cr 
52 

1,
5 

25 
Mn 
55 

1,
8 

26 
Fe 
56 

1,
8 

27 
Co 
59 

1,
8 

28 
Ni 
59 

1,
9 

29 
Cu 
63,5 

1,
6 

30 
Zn 
65 

1,
6 

31 
Ga 
70 

1,
8 

32 
Ge 
73 

2,
0 

33 
As 
75 

2,
4 

34 
Se 
79 

2,
8 

35 
Br 
80 

 36 
Kr 
84 

0,
8 

37 
Rb 
86 

1,
0 

38 
Sr 
88 

1,
2 

39 
Y 
89 

1,
4 

40 
Zr 
91 

 

41 
Nb 
92 

1,
8 

42 
Mo 
96 

1,
9 

43 
Tc 

 
2,

2 

44 
Ru 
101 

2,
2 

45 
Rh 
103 

2,
2 

46 
Pd 
106 

1,
9 

47 
Ag 
108 

1,
7 

48 
Cd 
112 

1,
7 

49 
In 
115 

1,
8 

50 
Sn 
119 

1,
9 

51 
Sb 
122 

2,
1 

52 
Te 
128 

2,
5 

53 
I 

127 

 54 
Xe 
131 

0,
7 

55 
Cs 
133 

0,
9 

56 
Ba 
137 

 

57 
La 
139 

1,
6 

72 
Hf 
179 

 

73 
Ta 
181 

 

74 
W 
184 

 

75 
Re 
186 

 
76 
Os 
190 

 

77 
Ir 

192 

 

78 
Pt 
195 

 

79 
Au 
197 

 

80 
Hg 
201 

1,
8 

81 
Tℓ 
204 

1,
8 

82 
Pb 
207 

1,
9 

83 
Bi 
209 

2,
0 

84 
Po 

 

2,
5 

85 
At 

 

 86 
Rn 

 

0,
7 

87 
Fr 

 

0,
9 

88 
Ra 
226  

89 
Ac 

 

                              

58 
Ce 
140 

59 
Pr 
141 

60 
Nd 
144 

61 
Pm 

 

62 
Sm 
150 

63 
Eu 
152 

64 
Gd 
157 

65 
Tb 
159 

66 
Dy 
163 

67 
Ho 
165 

68 
Er 
167 

69 
Tm 
169 

70 
Yb 
173 

71 
Lu 
175 

 

       

90 
Th 
232 

91 
Pa 

 

92 
U 

238 

93 
Np 

 

94 
Pu 

 

95 
Am 

 

96 
Cm 

 

97 
Bk 

 

98 
Cf 
 

99 
Es 

 

100 
Fm 

 

101 
Md 

 

102 
No 

 

103 
Lr 
 

Electronegativity 
Elektronegatiwiteit 

Approximate relative atomic mass 
Benaderde relatiewe atoommassa 

Atomic number 
Atoomgetal 

 
    29 
   Cu 
    63,5 

1,
9  Symbol 

 Simbool 
 

KEY/SLEUTEL 
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TABLE 4A: STANDARD REDUCTION POTENTIALS 
TABEL 4A: STANDAARD-REDUKSIEPOTENSIALE 

Half-reactions/Halfreaksies θE  (V) 
F2(g) + 2e− ⇌ 2F− + 2,87 

Co3+ + e− ⇌ Co2+ + 1,81 
H2O2 + 2H+ +2e− ⇌ 2H2O +1,77 

MnO −
4  + 8H+ + 5e− ⇌ Mn2+ + 4H2O + 1,51 

Cℓ2(g) + 2e− ⇌ 2Cℓ− + 1,36 

Cr2O −2
7  + 14H+ + 6e− ⇌ 2Cr3+ + 7H2O + 1,33 

O2(g) + 4H+ + 4e− ⇌ 2H2O + 1,23 
MnO2

 + 4H+ + 2e− ⇌ Mn2+ + 2H2O + 1,23 
Pt2+ + 2e− ⇌ Pt + 1,20 

Br2(ℓ) + 2e− ⇌ 2Br− + 1,07 

NO −
3  + 4H+ + 3e− ⇌ NO(g) + 2H2O + 0,96 

Hg2+ + 2e− ⇌ Hg(ℓ) + 0,85 
Ag+ + e− ⇌ Ag + 0,80 

NO −
3  + 2H+ + e− ⇌ NO2(g) + H2O + 0,80 

Fe3+ + e− ⇌ Fe2+ + 0,77 
O2(g) + 2H+ + 2e− ⇌ H2O2 + 0,68 

I2 + 2e− ⇌ 2I− + 0,54 
Cu+ + e− ⇌ Cu + 0,52 

SO2 + 4H+ + 4e− ⇌ S + 2H2O + 0,45 

2H2O + O2 + 4e− ⇌ 4OH− + 0,40 
Cu2+ + 2e− ⇌ Cu + 0,34 

SO −2
4  + 4H+ + 2e− ⇌ SO2(g) + 2H2O + 0,17 

Cu2+ + e− ⇌ Cu+ + 0,16 
Sn4+ + 2e− ⇌ Sn2+ + 0,15 

S + 2H+ + 2e−  ⇌ H2S(g) + 0,14 
2H+ + 2e− ⇌ H2(g) 0,00 
Fe3+ + 3e− ⇌ Fe − 0,06 
Pb2+ + 2e− ⇌ Pb − 0,13 
Sn2+ + 2e− ⇌ Sn − 0,14 
Ni2+ + 2e− ⇌ Ni − 0,27 

Co2+ + 2e− ⇌ Co − 0,28 
Cd2+ + 2e− ⇌ Cd − 0,40 

Cr3+ + e− ⇌ Cr2+ − 0,41 
Fe2+ + 2e− ⇌ Fe − 0,44 
Cr3+ + 3e− ⇌ Cr − 0,74 
Zn2+ + 2e− ⇌ Zn − 0,76 

2H2O + 2e− ⇌ H2(g) + 2OH− − 0,83 
Cr2+ + 2e− ⇌ Cr − 0,91 

Mn2+ + 2e− ⇌ Mn − 1,18 
Aℓ3+ + 3e− ⇌ Aℓ − 1,66 

Mg2+ + 2e− ⇌ Mg − 2,36 
Na+ + e− ⇌ Na − 2,71 

Ca2+ + 2e− ⇌ Ca − 2,87 
Sr2+ + 2e− ⇌ Sr − 2,89 

Ba2+ + 2e− ⇌ Ba − 2,90 
Cs+ + e- ⇌ Cs - 2,92 
K+ + e− ⇌ K − 2,93 
Li+ + e− ⇌ Li − 3,05 
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TABLE 4B: STANDARD REDUCTION POTENTIALS 
TABEL 4B: STANDAARD-REDUKSIEPOTENSIALE 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Half-reactions/Halfreaksies θE  (V) 
Li+ + e− ⇌ Li − 3,05 
K+ + e− ⇌ K − 2,93 

Cs+ +  e− ⇌ Cs − 2,92 
Ba2+ + 2e− ⇌ Ba − 2,90 
Sr2+ + 2e− ⇌ Sr − 2,89 

Ca2+ + 2e− ⇌ Ca − 2,87 
Na+ + e− ⇌ Na − 2,71 

Mg2+ + 2e− ⇌ Mg − 2,36 
Aℓ3+ + 3e− ⇌ Aℓ − 1,66 

Mn2+ + 2e− ⇌ Mn − 1,18 
Cr2+ + 2e− ⇌ Cr − 0,91 

2H2O + 2e− ⇌ H2(g) + 2OH− − 0,83 
Zn2+ + 2e− ⇌ Zn − 0,76 
Cr3+ + 3e− ⇌ Cr − 0,74 
Fe2+ + 2e− ⇌ Fe − 0,44 

Cr3+ + e− ⇌ Cr2+ − 0,41 
Cd2+ + 2e− ⇌ Cd − 0,40 
Co2+ + 2e− ⇌ Co − 0,28 
Ni2+ + 2e− ⇌ Ni − 0,27 

Sn2+ + 2e− ⇌ Sn − 0,14 
Pb2+ + 2e− ⇌ Pb − 0,13 
Fe3+ + 3e− ⇌ Fe − 0,06 
2H+ + 2e− ⇌ H2(g) 0,00 

S + 2H+ + 2e−  ⇌ H2S(g) + 0,14 
Sn4+ + 2e− ⇌ Sn2+ + 0,15 
Cu2+ + e− ⇌ Cu+ + 0,16 

SO −2
4  + 4H+ + 2e− ⇌ SO2(g) + 2H2O + 0,17 

Cu2+ + 2e− ⇌ Cu + 0,34 
2H2O + O2 + 4e− ⇌ 4OH− + 0,40 
SO2 + 4H+ + 4e− ⇌ S + 2H2O + 0,45 

Cu+ + e− ⇌ Cu + 0,52 
I2 + 2e− ⇌ 2I− + 0,54 

O2(g) + 2H+ + 2e− ⇌ H2O2 + 0,68 
Fe3+ + e− ⇌ Fe2+ + 0,77 

NO −
3  + 2H+ + e− ⇌ NO2(g) + H2O + 0,80 

Ag+ + e− ⇌ Ag + 0,80 
Hg2+ + 2e− ⇌ Hg(ℓ) + 0,85 

NO −
3  + 4H+ + 3e− ⇌ NO(g) + 2H2O + 0,96 

Br2(ℓ) + 2e− ⇌ 2Br− + 1,07 
Pt2+ + 2 e− ⇌ Pt + 1,20 

MnO2
 + 4H+ + 2e− ⇌ Mn2+ + 2H2O + 1,23 

O2(g) + 4H+ + 4e−
 ⇌ 2H2O + 1,23 

Cr2O −2
7  + 14H+ + 6e− ⇌ 2Cr3+ + 7H2O + 1,33 

Cℓ2(g) + 2e− ⇌ 2Cℓ− + 1,36 

MnO −
4  + 8H+ + 5e− ⇌ Mn2+ + 4H2O + 1,51 

H2O2 + 2H+ +2 e− ⇌ 2H2O +1,77 
Co3+ + e− ⇌ Co2+ + 1,81 

F2(g) + 2e− ⇌ 2F− + 2,87 
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QUESTION/VRAAG 1   
 
1.1 D   (2) 
 
1.2 B   (2) 
 
1.3 C   (2) 
 
1.4 A   (2) 
 
1.5 C   (2) 
 
1.6 C   (2) 
 
1.7 C   (2) 
 
1.8 A   (2) 
 
1.9 B   (2) 
 
1.10 B   (2) 

[20] 
 
QUESTION/VRAAG 2   
 
2.1    
2.1.1 Esters   (1) 
 
2.1.2 Ethyl  butanoate /Etielbutanoaat  (2) 
 
2.1.3 Butanoic acid/Butanoësuur   (1) 
 
2.1.4  

 
 
 

 

(2) 
 
2.2  

 
 
 
 
 
 
 

 

(3) 
 

 
 

C C C C C 

O 

O 

H 

C 

H H 

H 

H 

H H 

H 

H 

H 

H 

H 

C C C C C 

O H 

H 

H 

C 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

 

 

 



Physical Sciences P2/Fisiese Wetenskappe V2 3 DBE/November 2017 
 NSC/NSS – Marking Guidelines/Nasienriglyne 

Copyright reserved/Kopiereg voorbehou  Please turn over/Blaai om asseblief 

 
 
2.3    
2.3.1 CnH2n-2   (1) 
 
2.3.2 5-ethyl-2,6-dimethylhept-3-yne/5-ethyl-2,6-dimethyl-3-heptyne  

5-etiel-2,6-dimetielhept-3-yn/5-etiel-2,6-dimetiel-3-heptyn 
 

(3) 
   [13] 
 
QUESTION/VRAAG 3   
 
3.1 ANY ONE/ENIGE EEN: 

• They have ONLY single bonds.  
Hulle het SLEGS enkelbindings. 

• They have single bonds between C atoms.  
Hulle het enkelbindings tussen C-atome.  

• They have no double OR triple bonds OR multiple bonds.  
Hulle het geen dubbel- OF trippelbindings OF meervoudige bindings nie.  

• They contain the maximum number of H atoms bonded to C atoms.  
Hulle bevat die maksimum getal H-atome gebind aan C-atome. 

• Each C atom is bonded to four other atoms.  
Elke C-atoom is gebind aan vier ander atome. 

 

(1) 
 
3.2 The pressure exerted by a vapour in equilibrium with its liquid  in a closed 

system.  
Die druk uitgeoefen deur 'n damp in ewewig met sy vloeistof in 'n geslote 
sisteem. 
 

 

(2) 
 
3.3    
3.3.1 Increases/Verhoog   (1) 
 
3.3.2 Q   

It is the temperature where the graph intercepts the dotted line.  
Dit is die temperatuur waar die grafiek die stippellyn sny. 
 
OR/OF 
It is the temperature where the vapour pressure of compound Q equals 
atmospheric pressure/is equal to 760 mmHg. 
Dit is die temperatuur waar die dampdruk van verbinding Q gelyk is aan 
atmosferiese druk/gelyk is aan 760 mmHg. 

 

(2) 
 
3.3.3 S  

• At a given temperature, S has the lowest vapour pressure/highest boiling 
point.  
By 'n gegewe temperatuur het S die laagste dampdruk/hoogste kookpunt. 

• Strongest intermolecular forces/London forces/dispersion forces/induced 
dipole forces.  

 Sterkste intermolekulêre kragte/London-kragte/dispersiekragte/ 
geïnduseerde dipoolkragte.  

• Highest energy needed to overcome/break the intermolecular forces.  
Hoogste energie benodig om intermolekulêre kragte te oorkom/breek. 

 

(4) 
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3.4    
3.4.1  

 
 
 
                                                    OR/OF 
 
 
 
 
 
2-methylbutane                                           2,2-dimethylpropane 
2-metielbutaan                                              2,2-dimetielpropaan 
 

 

(3) 
 
3.4.2 Higher than/Hoër as   (1) 
   [14] 
 
QUESTION/VRAAG 4   
 
4.1 Secondary/Sekondêre  

The C atom bonded to the –OH group is bonded to TWO other C atoms.  
Die C-atoom gebind aan die –OH-groep is aan TWEE ander C-atome gebind. 

 

(2) 
 
4.2    
4.2.1 Dehydration  

Dehidrasie/dehidratering 
 (1) 

 
4.2.2 Hydration  

Hidrasie/hidratering 
 

(1) 
 
4.2.3 Dehydrohalogenation/dehydrobromination  

Dehidrohalogenasie/dehidrohalogenering/dehidrobrominasie/ 
dehidrobrominering 

 

(1) 
 
4.3    
4.3.1 Substitution/Hydrolysis  

Substitusie/Hidrolise  
 

(1) 
 
4.3.2 • Dilute base/sodium hydroxide/NaOH  

Verdunde basis/natriumhidroksied/NaOH 
• Moderate temperature/(mild) heat  

Matige temperatuur/(matige) hitte 

 

(2) 
 
4.3.3 2-bromobutane /2-bromobutaan  (2) 
 
4.4 NaOH/KOH   (1) 
 

C C C 

C 

C 
H 

H 

H H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H C C C C 

C 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

 
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4.5    
 
 
 
   (3) 
 
4.6 Butane/Butaan  (1) 
   [15] 
 
 
QUESTION/VRAAG 5   
 
5.1 ANY ONE/ENIGE EEN: 

• Change in concentration of products/reactants per (unit) time.  
 Verandering in konsentrasie van produkte/reaktanse per (eenheid) tyd. 
 
• Rate of change in concentration.  

Tempo van verandering in konsentrasie. 
 
• Change in amount/number of moles/volume/mass of products or reactants  

per (unit) time.  
Verandering in hoeveelheid/getal mol/volume/massa van produkte of 
reaktanse per (eenheid) tyd. 

 
• Amount/number of moles/volume/mass of products formed or reactants 

used per (unit) time.  
Hoeveelheid/getal mol/volume/massa van produkte gevorm of reaktanse 
gebruik per (eenheid) tyd. 

 

(2) 
 
5.2 Marking criteria/Nasienriglyne:   

 Dependent and independent variables correctly identified. 
Afhanklike en onafhanklike veranderlikes korrek geïdentifiseer.  

 Ask a question about the relationship between the independent and dependent 
variables./Vra 'n vraag oor die verwantskap tussen die afhanklike en onafhanklike 
veranderlikes. 

 
 

 

 Examples/Voorbeelde: 
• What is the relationship between concentration and reaction rate? 
 Wat is die verwantskap tussen konsentrasie en reaksietempo? 
• How does the reaction rate change when the concentration 

changes/increases/decreases? 
Hoe sal die reaksietempo verander wanneer die konsentrasie verander/ 
verhoog/verlaag? 

 

(2) 
 
5.3 Q  

• Smaller gradient./Less steep.  
Kleiner gradiënt./Minder steil. 

• Reaction I has the lowest HCℓ concentration and will take longer to reach 
completion/for the maximum volume of gas to be formed.  
Reaksie I het die laagste HCℓ-konsentrasie en neem langer om voltooi te 
word/die maksimum volume gas te vorm.  

 

(3) 

 
 

C C C C 

H H 

H 

H 

H + H−H C C C H 

H 

H 

H 

H 

H 

H 

C H 

H 

H  

H 

H 

H 
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5.4 OPTION 1/OPSIE 1 

Ave rate/Gem. tempo = 
t
V
∆
∆  

                            15 = 
030

V
−

∆  

V(H2)produced/berei = 450 cm3 

n(H2)produced/berei = 
mV

V
  

                       = 
00024

450  

                       = 0,0188 mol 
n(Zn) = n(H2) = 0,0188 mol  

n(Zn)used/gebruik = 
M
m   

      ∴ 0,0188 = 
65
m

 

       ∴ m(Zn) = 1,22 g  

OPTION 2/OPSIE 2 

Ave rate/Gem. tempo = 
00024

15  

                                  = 6,25 ×  10-4 mol·s-1  
V(H2)produced/berei = 6,25 ×  30  
                          = 0,0188 mol 
n(Zn) = n(H2) = 0,0188 mol  

n(Zn)used = 
M
m   

   0,0188 = 
65
m

 

∴ m(Zn) = 1,22 g  

 

(5) 

OPTION 3/OPSIE 3 

Ave rate/Gem. tempo = 
t
V
∆
∆  

                            15 = 
030

V
−

∆  

V(H2)produced/berei = 450 cm3 
 
65 g  Zn ……… 24 000 cm3  
x g Zn ……………450 cm3  

x = 1,22 g  
 
5.5 
5.5.1 

 
Equal to/Gelyk aan  

 
(1) 

 
5.5.2 Equal to/Gelyk aan   (1) 
 
5.6 • At higher temperature the average kinetic energy of particles is higher.  

By hoër temperatuur is die gemiddelde kinetiese energie van deeltjies 
hoër.  

• More molecules gain sufficient/enough kinetic energy OR more molecules 
have kinetic energy equal to or greater than the activation energy.  
Meer molekule het voldoende/genoeg kinetiese energie OF meer molekule 
het kinetiese energie gelyk aan of groter as die aktiveringsenergie. 

• More effective collisions per unit time./Frequency of effective collisions 
increases.   
Meer effektiewe botsings per eenheidtyd./Frekwensie van effektiewe 
botsings neem toe. 

 

 
(3) 

   [17] 

 

 

 

 

 

 
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QUESTION/VRAAG 6   
 
6.1 The stage in a chemical reaction when the rate of forward reaction equals the 

rate of reverse reaction.  
Die stadium in 'n chemiese reaksie wanneer die tempo van die voorwaartse 
reaksie gelyk is aan die tempo van die terugwaartse reaksie.  
 
OR/OF 
The stage in a chemical reaction when the concentrations of reactants and 
products remain constant.  
Die stadium in 'n chemiese reaksie wanneer die konsentrasies van reaktanse 
en produkte konstant bly. 

 

(2) 
 
6.2    
6.2.1 OPTION 1/OPSIE 1 

n = 
M
m  

   =
28
12,1  

   = 0,04 mol 
 
 COBr2 CO Br2 
Initial quantity (mol) 
Aanvangshoeveelheid (mol)  0 

 

0 
Change (mol) 

Verandering (mol) 0,04 0,04  0,04 

Quantity at equilibrium (mol)/ 
Hoeveelheid by ewewig (mol)  0,04  0,04  

Equilibrium concentration/ 
Ewewigskonsentrasie (mol∙dm-3)  0,02  

 

0,02 

]COBr[
]Br][CO[K

2

2
c =   

0,19  =  
]COBr[

)02,0(
2

2

  

[COBr2] = 2,11 x 10-3 mol∙dm-3  
 

 

 
 

 

Divide by 2  
Deel deur 2 
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 OPTION 2/OPSIE 2 

n = 
M
m  

   =
28
2,1  

   = 0,04 mol 
n(CO)formed/gevorm = n(Br2)formed/gevorm  
                           = 0,04 mol  
 
c(CO)eq/ewe = c(Br2)eq/ewe  

                  = 
V
n   

                  = 
2
04,0   

                  = 0,02 mol·dm-3  
 

]COBr[
]Br][CO[K

2

2
c =   

0,19  = 
]COBr[

)2,0(
2

2

  

[COBr2] = 2,11 x 10-3 mol∙dm-3  

 

(7) 
 
6.2.2 OPTION 1/OPSIE 1 

n(COBr2)eq/ewewig = cV 
                           = 2,11 ×10-3 ×  2  
                           = 4,22 ×  10-3 mol 
n(COBr2)initial/begin  
= 0,04 + 4,22 ×  10-3  
= 0,044 mol 

% decomposed = 
044,0
04,0    ×100 

                          =  90,46%  
 
 
Range/Gebied: 90,46 – 90,9% 

OPTION 2/OPSIE 2 
n(COBr2)eq/ewewig = cV 
                           = 2,11 ×  10-3 ×  2  
                           = 4,22 ×  10-3 mol 
n(COBr2)initial/begin  
= 0,04 + 4,22 x 10-3  
= 0,044 mol 
m(COBr2)initial/begin = nM 
                             = 0,044 ×  188 
                             = 8,27 g 
m(COBr2)reacted/reageer = 0,04 ×  188 
                                  = 7,52 g 

% decomposed/ontbind = 
27,8
52,7    ×  100 

                                      = 90,9%  

 

(4) 
 
6.3 Kc < 0,19  (1) 
 
6.4 Decreases/Verminder  

A decreases in pressure favours the reaction that produces the larger number 
of moles of gas./'n Afname in druk bevoordeel die reaksie wat die groter 
aantal mol gas lewer.  
The forward reaction will be favoured./Die voorwaartse reaksie sal bevoordeel 
word.  

 

(3) 
   [17] 
 

  

 

 

 
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QUESTION/VRAAG 7   
 
7.1    
7.1.1 Weak/Swak  

Dissociates/Ionises incompletely (in water)  
Dissosieer/Ioniseer onvolledig (in water) 

 

(2) 
 
7.1.2 +

4NH    (1) 
 
7.1.3 H2O/water OR/OF NH3    (1) 
 
7.2 
7.2.1 

 
Acidic/Suur  
pH < 7  

 

(2) 
 
7.2.2 
 

OPTION 1/OPSIE 1  
  pH = -log[H3O+]  
     6  = -log[H3O+] 
[H3O+] = 1 ×  10-6 mol∙dm-3  
 
[H3O+][OH-] = 10-14  
         [OH-]  = 1 ×  10-8 mol∙dm-3  

OPTION 2/OPSIE 2 
   pH + pOH = 14  
  6 +  pOH = 14 
 
pOH = -log[OH-]  
    8   = -log[OH-] 
 [OH-]  = 1 ×  10-8 mol∙dm-3  

 

(4) 
 
7.3 OPTION 1/OPSIE 1  

M
m)CONa(n 32 =  

                
106

29,0
=  

                = 2,74 ×  10-3 mol 
 
n(HCℓ) = 2n(Na2CO3)   
           = 5,47 ×  10-3 mol  
 

c(HCℓ)dilute/verdun = 
V
n  

                      
05,0
10x47,5 3−

=  

                      = 0,1094 mol∙dm-3  
 
cV(HCℓ)dilute/verdun = cV(HCℓ)conc/gekons  
  0,1094 ×  500  = (HCℓ)conc/gekons ×  5  
 ∴c(HCℓ)conc/gekons = 10,94 mol∙dm-3  

OPTION 2/OPSIE 2 

M
m)CONa(n 32 =  

                
106

29,0
=  

                = 2,74 ×  10-3 mol 
 
n(HCℓ) = 2n(Na2CO3)  
           = 5,47 ×  10-3 mol  
 
In 50 cm3:  
n(HCℓ) = 5,47 ×  10-3 mol 
In 500 cm3: 

n(HCℓ) = 
50

500  (5,47 ×  10-3)  

            = 0,547 mol 

c(HCℓ)conc/gekons = 0,547 ×  
5

1000  

                         = 10,94 mol∙dm-3  

 

 
 

(7) 
    [17] 
 
QUESTION/VRAAG 8   
 
8. 
8.1.1 

 
Voltmeter/Multimeter  

 
(1) 

 
8.1.2 Anode   (1) 

 

 

 

 

 

  

 
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8.1.3 3Ag+(aq)  +  Aℓ(s)    3Ag(s)  +  Aℓ 3+(aq)                 Bal.   (3) 
 
8.1.4 OPTION1/OPSIE 1 

θθθ −= oxidationreductioncell EEE   
        = +0,80 - (- 1,66)  
        = 2,46 V  

 

 
 OPTION 2/OPSIE 2 

 
    Ag+(aq) + e-    Ag(s)                0,80 V  
   Aℓ(s)    Aℓ 3+(aq) + 3e-                 1,66 V  
   3Ag+(aq) + Aℓ(s)    3Ag(s) + Aℓ 3+(aq)   2,46 V  

 

(4) 
 
 
8.2 
8.2.1 

 
Platinum/Pt/Carbon/C/Koolstof  

 
(1) 

 
8.2.2 ANY TWO/ENIGE TWEE: 

Concentration/Konsentrasie: 1 mol∙dm-3  
Temperature/Temperatuur: 25 °C/298 K  
Pressure/Druk: 101,3 kPa/1,01 x 105 Pa/1 atm  

 

(2) 
 
8.2.3 Zinc/Zn/sink   (1) 
 
8.2.4 PQ   (1) 

[14] 
 
QUESTION/VRAAG 9   
 
9.1 DC   (1) 
 
9.2 Cathode/Katode  

Cu2+(aq) + 2e-  →  Cu  
 

 
 
9.3 Cu2+ is a stronger oxidising agent  than Zn2+ ions  and therefore Zn2+ ions 

will not be reduced (to Zn).  
Cu2+ is 'n sterker oksideermiddel as Zn2+-ione en dus sal Zn2+-ione nie 
gereduseer word nie (na Zn).  

 

(3) 
 
9.4    
9.4.1 (Chlorine) gas/bubbles is/are formed.  

(Chloor)gas/borrels vorm. 
 

(1) 
 
9.4.2 Decreases/Verlaag   (1) 
   [9] 
 

 
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QUESTION 10/VRAAG 10   
 
10.1 
10.1.1 

 
Ammonia/Ammoniak  

 
(1) 

 
10.1.2 NO2   (1) 
 
10.1.3 Catalytic oxidation of ammonia  

Katalitiese oksidasie van ammoniak 
 

(1) 
 
10.1.4 Platinum/Pt   (1) 
 
10.1.5 Ostwald (process)/Ostwald(proses)  (1) 
 
10.1.6 Haber (process)/Haber(proses)  (1) 
 
10.1.7 NH3 + HNO3  → NH4NO3                  Bal.  

 
 

(3) 
 
10.2    
10.2.1 
 
 
 
 

OPTION 1/OPSIE 1 
N : P : K  
10 : 5 : 15  

m(fertiliser/kunsmis) =
100
30  x 15  

              = 4,5 kg 

m(P) = 
30
5  x 4,5  

 = 0,75 kg  

OPTION 2/OPSIE 2 

m(fertiliser/kunsmis) =
100

5  x 15  

              = 0,75 kg  
 
 
 
 
 
 

 

(2) 
 
10.2.2 %fertiliser/kunsmis = 10 + 5 + 15 = 30% 

%filler/bindstof = 100 – 30 = 70%  

m(filler/bindstof) =100
70   x 15  

       = 10,5 kg  

 

(3) 
   [14] 
 
 TOTAL/TOTAAL:  150 
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